

# 高市言论“极其危险”

——日本学者疾呼不要让日本重蹈历史覆辙

新华社电 东日本国际大学客座教授西园寺一晃18日就日本首相高市早苗的涉台错误言论接受记者采访时表示,高市的言论极其危险,令人想起日本军国主义历史上借口“存亡危机”实施侵略战争的话术,不允许其错误言论让日本重蹈历史覆辙。

高市7日在日本国会答辩时称,“台湾有事”或构成日本可行使集体自卫权的“存亡危机事态”。

西园寺指出:“首先必须明确的是,台湾问题是中国的内政,不容其他国家干涉。”他说,认为“台湾有事”会威胁到“日本存亡”,在逻辑上根本站不住脚。无端宣称“一旦有事日本就会参战”极具挑衅性。

“实际上,高市的发言本身才关系到日本存亡,其言论极其危险。”西园寺强调。

他说,台湾问题和历史问题是日中关系中非常重要的两个问题,如果日本政府与执政党主要领导人在这两个问题上不能采取正确态度,两国关系就会受到实质损害。

德国前总统魏茨泽克曾说,谁不反观历史,就会对现实盲目。西园寺对此深有感触,他说:“不了解历史是非常可

怕的事情,因为那意味着无法从历史中汲取教训。是否做到了解历史、正视历史,与很多问题都相关联,台湾问题就是其中之一。”

日本军国主义历史上曾多次以所谓“存亡危机”为借口发动对外侵略,包括以“行使自卫权”为由悍然制造九一八事变,挑起侵华战争,给包括中国在内的亚洲乃至世界人民带来深重灾难。

“高市的发言听起来似曾相识。”西园寺说,日本军国主义武力侵略中国东北等地,并在那里建立伪满洲国,给中国人民和日本人民都带来深重灾难,“高市难道要重蹈覆辙?”

西园寺认为,高市的言论将给亚洲和平与世界稳定带来负面影响。“尤其值得注意的是,日本尚未充分反省和正视侵略历史,如果日本大幅扩张军力并公开宣称要跑到别国领土去打仗,将再度唤起许多国家,特别是亚洲国家曾经的‘日本军国主义噩梦’,引起这些国家的担忧和警惕。”

“如今的中国已非昔日之中国,如今的亚洲也早已不同往昔。”西园寺强调,如果日本不深刻反省历史,必将走向一条不归路。

中国外交部

## 如日方拒不撤回涉台错误言论,一切后果由日方承担

针对日本内阁官房长官木原稔日前涉华言论,外交部发言人毛宁19日表示,日本首相高市早苗的涉台错误言论激起了中国人民的公愤和谴责。如果日方拒不撤回、甚至一错再错,中方

将不得不采取严厉、坚决的反制措施,由此产生的一切后果由日方承担。“中方严肃敦促日方收回错误言论,停止在涉华问题上制造事端,以实际行动认错纠偏,维护中日关系政治基础。”

## 日本没有资格成为联合国安理会常任理事国

外交部发言人毛宁19日表示,日本在二战期间发动侵略战争,时至今日仍未彻底反省战争罪责,日本首相高市早苗近期公然发表涉台错误言论,挑战战后国际秩序。这样的国家承担不了维护国际和平与安全的职责,没有资格成为联合国安理会常任理事国。

当日例行记者会上,有记者问:当地时间11月18日,第80届联合国大会全体会议审议安理会改革问题,中方代表发言时明确指出,日本没有资格要求成为联合国安理会常任理事国。发言人对此有何评论?

毛宁表示,根据《联合国宪章》,安理会负有维护国际和平与安全的首要责任。日本在二战期间发动侵略战争,给亚洲和世界人民带来深重灾难。时至今日,日本仍未彻底反省战争罪责,还有人宣扬错误二战史观,参拜靖国神社,歪曲、否认甚至美化侵略历史。日本首相高市早苗近期公然发表涉台错误言论,粗暴干涉中国内政,践踏国际法和国际关系基本准则,挑战战后国际秩序。这样的国家承担不了维护国际和平与安全的职责,没有资格成为联合国安理会常任理事国。

不满黎军方涉以表态?

# 美国突然取消黎美会晤

黎巴嫩军方16日发表谴责以色列侵犯黎主权的声明后,美国突然取消与黎巴嫩军队总司令原定于18日在华盛顿举行的会晤。

以军18日又对黎巴嫩境内发动空袭,目标包括最大的巴勒斯坦难民营,共造成十多人死亡。

## ■美方举动“令人震惊”

据多名黎巴嫩官员18日向路透社披露,美方取消了与黎军队总司令鲁道夫·海卡尔原定18日在华盛顿举行的会晤。这次会晤原本拟讨论军事援助及边境安全合作议题。一名黎方官员说,会晤取消得“突然和令人震惊”,海卡尔被迫取消行程。一名不愿公开姓名的美国官员证实会晤取消,但未说明原因。美国国防部和美国驻黎巴嫩大使馆均未对此作出回应。

黎军方16日发表声明,谴责以色列“持续侵犯黎巴嫩主权”,“制造不稳定”,同时谴责以方对联合国驻黎巴嫩临时部队(联黎部队)的“最新袭击”,称这些行为构成“危险升级”,友好国家应立即采取行动。

美国共和党籍联邦参议员乔妮·厄恩斯特对黎军的声明表示“失望”,称海卡尔非但没有抓住合作机会解除黎巴嫩真主党武装,“反倒将责任归咎于以色列”。

按路透社说法,美国是黎巴嫩军方的关键支持者。在过去20多年中,美国提供逾30亿美元支持黎巴嫩政府。

## ■停火生效而以军行动不断

当地时间18日晚,以军空袭黎巴嫩西南部沿海城市赛达附近的艾因赫勒韦难民营。黎巴嫩卫生部说,空袭造成至少13人死亡、多人受伤。按美联社说



法,这是黎以停火协议生效近一年来在黎致死人数最多的单次空袭。

以军称空袭的难民营是巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)训练武装人员、策划袭击以色列的军事设施,并威胁将在任何地方继续打击哈马斯。

哈马斯谴责以军的“残酷袭击”,表示以方关于遇袭难民营为哈马斯“训练设施”的说法“纯属谎言”,“在黎巴嫩的巴勒斯坦难民营内没有任何军事设施”。哈马斯还针对以军公布的一段空袭视频回应称,被袭地点是“难民营青年常去的露天运动场”,遇袭者为“一群年轻男孩”。

艾因赫勒韦难民营是黎巴嫩最大的巴勒斯坦难民营。联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处数据显示,黎巴嫩接纳约22.2万巴勒斯坦难民。

另据卡塔尔通讯社报道,以军无人

机18日在黎巴嫩宾特朱拜勒市和卜利达镇分别空袭一辆汽车,共造成两人死亡。黎巴嫩卫生部说,自去年停火以来,以军行动在黎巴嫩造成逾270人死亡、约850人受伤。

根据去年11月27日生效的黎以停火协议,黎巴嫩真主党及所有黎武装团体承诺不对以色列发动任何攻击,且须撤至利塔尼河北并拆除南部军事设施;以方应停止对黎境内进行军事打击,并在今年1月26日前、即60天内逐步从黎南部撤出。

此后,以方指责黎方未全面执行停火协议,经黎政府同意将撤军期限延长至2月18日。到期后,以军又以保护以北部居民为由,称将“无限期”驻扎在黎南部5个据点。黎巴嫩则要求以军全面撤出黎被占领土。

(据新华社)

## 俄:乌军用美制导弹攻击俄境内 乌多地遭空袭

新华社电 俄罗斯国防部19日发布消息说,乌军18日用美制导弹攻击了俄西部城市沃罗涅日,攻击被俄方拦截。乌克兰总统泽连斯基19日上午在社交媒体发文称,18日夜间至19日凌晨,俄军再次对乌克兰发动大规模空袭,截至当天早晨,空袭已造成10人死亡,数十人受伤。

俄国防部说,乌军18日使用4枚美国制造的陆军战术导弹系统战术导弹对沃罗涅日市的民用目标发动袭击。俄军使用S-400和“铠甲”防空系统击落所有乌方导弹。被摧毁导弹的碎片击中了沃罗涅日州老年学中心、一家孤儿院以及一户民宅的屋顶,没有造成平民伤亡。

泽连斯基19日上午在社交媒体发文称,18日夜间至19日凌晨,俄军向乌境内发射470余架无人机和48枚各型导弹,捷尔诺波尔州、哈尔科夫州、伊万诺-弗兰科夫斯克州、利沃夫州、基辅州、尼古拉耶夫州、切尔卡瑟州、第聂伯彼得罗夫斯克州和顿涅茨克地区的居民楼、能源、交通、关键基础设施遭到袭击。

泽连斯基呼吁盟友加大对俄制裁和对乌援助,尤其是防空导弹和防空系统援助。

乌空军19日在社交媒体发文称,截至当天上午10时,乌防空火力和电子战部队共拦截442架无人机和41枚导弹,7枚导弹和34架攻击型无人机击中14处地点,另有6处地点被导弹或无人机碎片击中。

乌内务部长克利缅科19日在社交媒体发文称,截至当天上午10时,俄军空袭已造成捷尔诺波尔市10人死亡、37人受伤。